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یادداشت - ۳یادداشت - ۱

گام چهارم ایران در کاهش تعهدات برجامی به‌نظرم 
بسیار اقدام خردمندانه‌ و درستی بود. گام‌به‌گام بودن 
این اقدامات به‌معنای آن است که ایران می‌خواهد در 
چارچوب برجام هم اقدامات خود را سازماندهی کرده و هم قدرتش را به طرف مقابل نشان دهد 
تا آنان بدانند ایران بلوف نمی‌زند. این اقدامات بیانگر آن است که مجموع فعالیت‌های ایران 
زیرنظر آژانس انرژی اتمی انجام می‌شود ولی ما هم قدرت افزایش ذخایر اورانیوم و هم درصد 
غنی‌سازی را داریم و هم اینکه قادریم به انواع سانتریفیوژهای خود تنوع ببخشیم، کمااینکه 
 IR9 در روزهای اخیر از 15 مدل سانتریفیوژ در حضور خبرنگاران رونمایی شد که تنها مدل
ظرفیت 50 برابر مدل IR1 را دارد که اکنون در حال فعالیت است. وظیفه ما در اینجا این است 
که براساس منافع ملی خود خردمندانه تصمیم بگیریم و عواقب کار را به‌خوبی بسنجیم و به 
تاثیراتش فکر و درنهایت تصمیم خود را با قاطعیت اجرایی کنیم؛ یعنی تنها بلوف و حرف گزافه 
نزنیم، بلکه حرفی را بزنیم که قابلیت اجرایی‌کردن آن را داشته باشیم. به‌نظر من در گام‌های پیش 
از این هم نشان داده‌ایم که قدرت اجرایی داریم و با قاطعیت می‌توانیم کاهش تعهدات را انجام 
دهیم. آژانس هم در این مدت اقدامات ایران را تایید کرده و نظرش درباره گام چهارم هم احتمالا 
در گزارش دی‌ماه تایید خواهد شد، ‌البته منظورم از تایید به‌منزله تایید اجرایی‌شدن این مساله 
است تا طرف غربی بداند این اقدامات تبلیغاتی نیست و واقعا اجرایی می‌شوند. اما اینکه طرف 
مقابل در اقداماتش تجدیدنظر می‌کند یا خیر، باید بگویم که به‌نظر من اروپایی‌ها توان مقابله 
برابر ایالات متحده آمریکا به‌ویژه در مسائل مالی را ندارند، بنابراین باید فشار خود را روی مسائل 
سیاسی قرار دهند تا بتوانند آمریکا را به تجدیدنظر وادار کنند. اروپایی‌ها بهتر است به‌جای 
ایران به آمریکایی‌ها فشار بیاورند و به‌جای اینکه به ایران بگویند تعهداتت را کم نکن، بهتر است 
خودشان تعهداتی را که قبول کردند؛ اجرایی کنند. البته باید به این مساله توجه کنیم این‌گونه 
نیست که اگر ما گام‌هایی به‌صورت خاص برداریم، حتما آنان به تعهدات‌شان عمل می‌کنند، 
من چنین گامی را سراغ ندارم و به‌نظر من اگر ما بمب اتم هم بسازیم، این‌گونه نیست که آنان 

یک‌دفعه تعهدات‌شان را عملیاتی کنند. 
شما شاهد بودید که در گام سوم آنان تا چه میزان به تکاپو افتادند و در گام چهارم با جنجال 
رسانه‌ای و تبلیغاتی آنان روبه‌رو خواهیم شد. درباره اینکه چقدر تهدید آنان به خروج از برجام 
جدی است یا خیر باید بگویم اروپایی‌ها هنوز موضع رسمی‌شان را به این معنا که بگویند از برجام 
خارج می‌شویم اعلام نکرده‌اند چون این مساله به زیان خودشان هم خواهد بود و این‌گونه نیست 
که ایران تنها در این مساله متضرر شود و متقابلا این مساله برای اروپا و آمریکا هم زیان‌هایی را 
به‌همراه خواهد داشت. البته من نمی‌خواهم بگویم اصلا امکان ندارد که اروپایی‌ها از برجام خارج 
شوند؛ چراکه چک سفیدی در این زمینه به ما نداده‌اند اما قرائن و شواهد موجود نشان می‌دهد 
منافع اروپایی‌ها ایجاب می‌کند که در چارچوب برجام بمانند و پیمان عدم اشاعه را حفظ کنند 
و این مساله برای امنیت اروپا و آمریکا مناسب خواهد بود اما اینکه بگوییم به‌هیچ‌وجه از برجام 
خارج نمی‌شوند، در سیاست نمی‌توان چنین حرفی را زد اما همان‌طور که تاکید کردم، قرائن و 
شواهد نشان می‌دهد آنان فعلا چنین تصمیمی را نخواهند گرفت. هرچند به‌نظر من اروپایی‌ها 
باید اقدامات سیاسی را در مقابل آمریکا انجام دهند، چراکه قدرت مقابله با هژمونی آمریکا را 
ندارند. تمایز گام چهارم ایران در کاهش تعهدات برجامی با گامهای قبلی، فعال‌کردن فوردو بود 
و اینکه شما شاهد چرخش سانتریفیوژهایی هستید که پیش از این، به آنان گاز تزریق نمی‌شد 
اما با اجرایی‌شدن گام چهارم نزدیک به هزار و خرده‌ای سو مجددا به ظرفیت توان هسته‌ای 
ایران افزوده خواهد شد. البته این در صورتی است که IR1 را فعال کنند ولی اگر IR6 را فعال 
کنند، موضوع بستگی به این مساله خواهد داشت که چه تعدادی از آنان فعال شده و قدرت 
غنیسازی و ذخایر اورانیوم غنی‌شده در ایران تا چه میزان براساس آنها افزایش پیدا می‌کند. این 
از مواردی است که برای طرف مقابل بسیار حائز اهمیت است.  در پایان باید بگویم به‌نظر من این 
راه را باید ادامه داد ولی در داخل هم باید به فکر باشیم که توان اقتصادی خود را همزمان با توان 
هسته‌ای افزایش دهیم. توان اقتصادی ایران نیازمند انجام اصلاحاتی در اقتصاد، گمرکات، نظام 
مالیاتی و نظام بانکی و تسهیل سازوکار تولید ملی است که هیچ ارتباطی به برجام ندارد. البته 
اصلاحاتی صورت گرفته است اما باید بیشتر شود و ما با تقویت نظام اقتصادی کشور می‌توانیم 
تحریم‌ها را کم‌اثرتر یا بی‌اثرتر کنیم که در این صورت قطعا طرف مقابل هم تجدیدنظر خواهد کرد. 

گام چهارم ایران در کاهش تعهدات برجامی که هم‌اکنون در حال برداشته شدن 
است، اقدامی در راستای متعادل‌سازی توافقنامه برجام محسوب می‌شود. این 
گام به‌هیچ عنوان به‌معنای خروج از برجام نیست و همه این اقدامات با استفاده از 
ظرفیت‌های داخل خود برجام صورت گرفته است، بنابراین به‌هیچ عنوان بحث خروج ایران مطرح نیست و هدف از این 
مساله هم این است که ما بتوانیم مطالبات‌مان را نقد کنیم و نکته مهم‌تری که باید هم دولت و هم افکارعمومی بپذیرند این 
است که از برجام نتیجه خاصی برای ما حاصل نخواهد شد. مساله دیگری که باید به آن توجه کنیم اینکه دیگر نمی‌توان 
برجام را با مساله توسعه اقتصادی و تغییر در شرایط اجتماعی ایران گره زد. از این‌رو ما باید برنامه‌ریزی کنیم و مسائل خود 
را مستقل از برجام انجام دهیم ولی به هر حال برجام توافقنامه‌ای بوده که ما براساس آن متحمل هزینه‌هایی شدیم که 
از دست دادن بخشی از ظرفیت هسته‌ای کشور هم بخشی از آن است و قرار بود مطالباتی را از غرب و 1+ 5 بگیریم که 
این اتفاق نیفتاد. ما باید به مطالبات بر زمین مانده خود برسیم نه اینکه بخواهیم با برجام مسائل کشور را حل کنیم. این 
دو مقوله با یکدیگر متفاوت است. هدف ما از برداشتن چنین گام‌هایی این است که مطالبات خود را نقد کرده و از طرفی 
بتوانیم مجددا به ظرفیت از دسته رفته خود برسیم. طرف‌های غربی و اروپایی جنجال بی‌ربطی را به‌پا کردهاند، به عوض 
اینکه به تعهدات‌شان عمل کنند، سعی دارند توافقنامه برجام را رایگان حفظ کنند به‌رغم اینکه به‌زعم خودشان این مساله 
برای آنان از اهمیت امنیتی برخوردار است. هدف از برداشتن این گام‌ها این است که طرف غربی مجبور شود هزینه کند 
یا اینکه محترمانه از برجام خارج شود که خود این برای ما فرصت است. ما نباید به‌هیچ عنوان در مسیری حرکت کرده 
یا به‌گونه‌ای اقدام کنیم که ناظر به خروج ما از برجام باشد، ما از برجام خارج نشده و این به صلاح ما نیست که از برجام 
خارج شویم. ما باید برجام را متوازن کنیم و گام چهارم، گامی در جهت متوازن‌سازی توافقنامه برجام است. اینجا مساله 
این است که براساس بضاعتی که وجود دارد و با این نگاه که ما کمترین هزینه را در این مساله متحمل شویم، باید خیلی 
حساب‌شده به ظرفیت‌های خود دست پیدا کنیم. در گام‌های پیش از این شاهد این موارد بودیم مثلا طبق برجام قرار 
بود که هیچ‌وقت ذخایر غنی‌سازی ما از 300 کیلوگرم بالاتر نرود، اما خودشان نخریدند و ما هم کارمان را ادامه دادیم. در 
هیچ کجای برجام به این مساله اشاره نشده که فعالیت‌های برجامی ایران باید تا سقف 300 کیلوگرم باشد بلکه گفته‌اند 
ایران فعالیت خود را انجام می‌دهد و طرف مقابل مازاد بر این 300 کیلوگرم را از ایران می‌خرد، بنابراین اگر نبردند، ما این 
را افزایش می‌دهیم یا فرض بفرمایید تغییر در میزان غنی‌سازی که پیش از این 3/67 بود که این میزان را بالاتر برده‌ایم 
یا در بحث تحقیق و توسعه روی نسل‌های جدید سانتریفیوژ متمرکز شده‌ایم. اکنون هم در گام چهارم عملیات گازدهی 
را در فوردو که از اهمیت و موقعیت استراتژیکی برخوردار است، انجام دادیم. این دقیقا همان مسیری است که ما در 
گذشته در جهت شکل‌دهی به توافقنامه برجام ظرفیت‌های خود را از دست دادیم، اما اکنون در مسیر مخالف آن حرکت 
می‌کنیم. اینکه سرعت ما در این زمینه چقدر باشد، مهم نیست بلکه مساله مهم این است که مسیر متعادل‌‌سازی را در 
برجام جلو ببریم. اروپایی‌ها هیچ کاری از دست‌شان برنمی‌آید جز اینکه مطالبات ایران را عملیاتی کنند یا اینکه تصمیم 
بگیرند محترمانه از برجام خارج شوند که تصمیم‌گیری هم برعهده خودشان است. قرار نیست ما از برجام خارج شویم و به 
صلاح هم نیست. اصلا امیدی به اروپایی‌ها نیست و ما برای اینکه بفهمیم چقدر برجام برای آنان اهمیت دارد، باید منتظر 
باشیم که ببینیم آنان چه گام راضی‌کننده‌ای را در این زمینه برای ایران برمی‌دارند و اگر این کار را هم انجام ندادند، بازهم 
اهمیتی ندارد. آنچه ما اکنون انجام می‌دهیم این است که اول مطالبات بر زمین مانده خود را نقد کنیم و اگر نقد نشد به 
سمتی برویم که به ظرفیت‌های گذشته خود برسیم. خروجی‌ این کار این است که ما به ظرفیت‌های گذشته خود رسیده 
و درنهایت به نقطه‌ای برسیم که به آن آستانه اراده هسته‌ای می‌گویند که متاسفانه طرف‌های مقابل به غلط آن را گریز از 
هسته‌ای می‌نامند در حالی که ایران به‌هیچ‌وجه به‌دنبال گریز هسته‌ای نیست که اگر به آن نقطه برسیم، می‌توان گفت 
که بخشی از خسارت‌های برجام را جبران کرده‌ایم. اگر اروپایی‌ها از برجام خارج شوند که خیلی عالی است چراکه در آن 
صورت ما تعهدی نداریم و آنان هستند که از برجام خارج شده‌اند. همانند وقتی که ترامپ از برجام خارج شد، 1+ 4 او را 
محکوم کردند، بنابراین سه کشور اروپایی هم اگر از برجام خارج شوند، سه کشور باقی‌مانده این اقدام را محکوم می‌کنند، 
چراکه در آن صورت ما اقدامی خلاف برجام انجام نداده‌ایم اما اگر آنان از برجام خارج شوند، تمامی بندهای برجام به هوا 
رفته و ما هم کار گذشته خود را انجام می‌دهیم. در پایان باید بگویم تعداد 1044 سانتریفیوژ ما در فوردو بدون گازدهی 
فعالیت می‌کردند و امروز با گام چهارم به این سانتریفیوژها گازدهی شده، این یک گام مهم است اما باید به این مساله 
توجه کنیم که برجام قرار نیست برای ما معجزه انجام دهد و همین که دولت این گام را برمی‌دارد و واکنش‌های غربی را 
شاهد هستیم که کاری از دست‌شان برنمی‌آید، کفایت می‌کند. چراکه اقدامی خلاف برجام صورت نگرفته است و باید 
گام‌های بعدی را به همین منوال برداریم و شاید به گام بیستم هم برسیم، مساله‌ای ندارد چراکه جمع‌بندی از توافقنامه 
برجام برای ما بسیار حائز اهمیت‌تر است و برخی در تلاش بودند تا با برجام آب، نان و هوا را درست کنند، این اتفاق نیفتاد 
و همه فهمیدند برجام معجزه نمی‌کند و همین کافی است. برخی در تلاش بودند برجام‌های بعدی را هم اجرا کنند اما 
»برجام 1« سقط شد و در نتیجه این برجام متولد نشده از بین رفت و خطر برجام‌های بعدی را هم که برایمان تهدید بودند، 

از بین ‌برد و این مساله برای ایران یک امر مثبت است.

آمارهای موسسه گالوپ و روزنامه گاردین نشان می‌دهد اقدامات 
دونالد ترامپ به‌عنوان شهری‌ترین رئیس‌جمهور آمریکا کمک بنیادی 
به از بین بردن فقر نکرده و با دنبال کردن سیاست‌های سرمایه‌داری 

عامه مردم را فقیرتر کرده است. 
۷۷ تحریم از کل ۱۱۵ تحریم اقتصادی تدوین شده بین سال‌های 
جنگ جهانی اول تا سال ۱۹۹۰ توسط ایالات متحده آمریکا باعث 

شده این کشور به‌عنوان آقای تحریم در دنیا شناخته شود. 
کشوری که برای تحت فشار قرار دادن سایر کشور‌ها و استفاده از 
منابع آنان و دنبال کردن منافع خود دست به بزرگ‌ترین تحریم‌های 
اقتصادی می‌زند که می‌تواند به‌سادگی وضعیت مالی ملت‌ها را تحت 
تاثیر قرار دهد، چنانکه جنگ تجاری کنونی آمریکا با چین تبعات 

بسیاری برای چشم‌بادامی‌ها داشته است. 
 با این وجود تحریم‌های پی‌در‌پی کاخ‌سفید اثرات زیانباری بر 
شهرهای خود آمریکا به‌جا گذاشته، چنانکه تحریم کوبا به‌عنوان 
یکی از طولانی‌ترین تحریم‌های ایالات متحده با ۵۵ سال قدمت 
درحالی علیه این کشور رقم خورد که کوبایی‌ها معتقدند پس از 
گفت‌وگوهای واشنگتن و هاوانا یک تریلیون دلار به اقتصاد آمریکا 

ضربه اقتصادی وارد شده است. 
 نگاهی به تراز تجاری چین و آمریکا نشان می‌دهد مازاد تجاری چین 
در سال ۲۰۱۷ با ایالات متحده ۲۷۵ میلیارد دلار و درمجموع مازاد 
تجارت جهانی آن ۴۲۲ میلیارد دلار بوده است، این بدان معناست 
که چین ۶۵ درصد از مازاد تجاری تجارت خود را از محل صادرات به 
آمریکا به‌دست آورده است؛ همه این اعداد و ارقام کافی است جنگ 
تجاری آمریکا که ناشی از درماندگی واشنگتن برای رقابت با چین 
است، پیاده‌سازی شود و دونالد ترامپ با سارق خواندن چینی‌ها از 
اشتغال این کشور وارد بزرگ‌ترین جنگ تجاری دنیا شده، چنانکه 
اطلاعات بانک جهانی نشان می‌دهد، چین به‌عنوان اصلی‌ترین 
صادرکننده به ایالات متحده با حجم صادرات ۳۸۵ میلیارد دلار و در 
دست داشتن 16 درصد صادرات به این کشور قلمداد می‌شود، اما 

آمریکا چهارمین صادرکننده به چین محسوب می‌شود. 
 همچنین نظرسنجی‌هایی که در واشنگتن‌پست در می ‌۲۰۱۹ 
منتشر شد، نشان می‌دهد ۸۰ درصد دموکرات‌ها و ۶۶ درصد 
مستقل‌ها و همچنین ۳۳ درصد جمهوری‌خواهان معتقدند سیستم 
فعلی اقتصادی آمریکا تنها برای افرادی که در مسند قدرت قرار دارند، 

مفید است و مرتبط به همه مردم نیست.
از سوی دیگر براساس گزارش‌هایی که توسط گاردین در ۲۰۱۹ 

منتشر شد، به‌رغم ادعاهای کاخ‌سفید، نرخ بیکاری 
این کشور به کمترین حد در ۵۰ سال اخیر رسیده 
که نرخ دستمزد‌ها اکنون پایین‌تر از سال ۲۰۱۵ 

قرار دارد. 
گزارش‌های گاردین مطرح می‌کند ۸۰ درصد 
کارگران آمریکایی مایحتاج خانواده‌های خود را 
به‌صورت چک از فروشگاه ما خریداری کرده و 
هزینه‌های تحصیل، مراقبت از کودکان، مسکن و 
مراقبت‌های بهداشتی روند افزایشی دارد.  تحلیل‌ها 

نشان می‌دهد رویکرد دونالد ترامپ در شهرهای ایالات متحده 
اثرات پیچیده‌ای به‌جا گذاشته است، چنانکه نشریه سیتی در 
گزارشی عنوان می‌کند با وجود آنکه می‌توان ترامپ را شهری‌ترین 
رئیس‌جمهور ایلات متحده به‌شمار آورد، اما او در کوئین بزرگ، خانه 
رفیع خود در قلب منهتن زندگی کرده و امپراتوری تجارت خود را 
تنها از طریق توسعه املاک و مستغلات شهری بنا نهاده است. 
آنچه نشریه سیتی به آن تاکید دارد آن است که هرچند ترامپ شهر 
را با رویکرد اقتصادی اداره کرده، اما سیاست‌های سنتی وی در 

شهرها پاسخ نمی‌دهد.
سایر موسسه‌های پژوهشی و رسانه‌ای آمریکا همچنین در 
گزارش‌های خود اذعان دارند که سیاست‌های ترامپ بر اقتصاد 
شهرها زیانبار بوده و باعث شده اقتصاد این کشور با مشکل روبه‌رو 
شود.  نیویورک‌تایمز در یادداشتی در جولای ۲۰۱۸ عنوان می‌کند 
سیاست‌های مهاجرتی ترامپ به شهرهای آمریکا، خسارت زیادی 
وارد کرده است و منطقه می‌دوست یا غرب میانه با مشکلات زیادی 
روبه‌رو شده چراکه مهاجران هم زمان بیشتری فعالیت می‌کنند و هم 
بسیاری از مشاغلی که آمریکایی‌ها در شأن خود نمی‌دانند یا از عهده 

آنها ساخته نیست توسط مهاجران انجام می‌شود. 
 نیویورک‌تایمز تاکید کرده است درحقیقت این سیاست ترامپ نه‌تنها 
به کاهش بیکاری میان مردم آمریکا کمکی نکرده، بلکه به‌شدت 
زیانبار بوده چراکه براساس پژوهش‌های این رسانه، مهاجران نسبت 
به شهروندان متولد آمریکا ۵۰ درصد بیشتر نوآور و کارآفرین هستند.
سیاست‌های تحریمی ترامپ در بخش‌های مختلف شهری اثرگذار 
بوده چنانکه بخش حمل‌ونقل نیز به‌شدت در این حوزه آسیب 
دیده است، تحلیل‌هایی که در سایت curobet در جولای ۲۰۱۹ 
منتشر شده معتقد است عملکرد ترامپ روی شهرها به‌ویژه در حوزه 
حمل‌ونقل، مسکن و محیط‌زیست اثرات منفی زیادی داشته است 
به‌گونه‌ای که سیاست‌های شهری که به‌عنوان مناطق فرصت 
اقتصادی قلمداد شده و معافیت‌های مالیاتی سرمایه‌گذاری برای 
آن درنظر گرفته شده که به کاهش فقر کمک کند؛ نه‌تنها به درستی 
مکان‌یابی نشده، بلکه گزارش‌ها حاکی است مناطق مشخص شده 
دارای مردمی مرفه بوده یا اساسا سکنه ندارند مانند مناطق داکوتای 
جنوبی، می‌سی‌سی‌پی و آیداهو که می‌توانست انتخاب بهتری برای 

سیاست فرصت ترامپ تلقی شود.
همچنین نگاهی به بودجه سال ۲۰۱۹ ایالات متحده نشان می‌دهد، 
صندوق بهره‌برداری مسکن عمومی و ساخت خانه برای اقشار 
ضعیف با کاهش ۱۶ درصدی روبه‌رو بوده است که این قضیه به 
سیاست‌های جرائم به بی‌ثباتی قیمت مسکن و افزایش بی‌خانمانی 

دامن زده است. 
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